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M A T T E O T T I ...si presenta l 'onorevole 
Oelesia e domanda: « noi avevamo la legge 
De Nava, ma abbiamo anche iniziati degli 
altri bast imenti , perchè speravamo di gua-
dagnarci molto... » 

CELESIA. Non l 'ho det to questo ! 
MATTEOTTI . Si capisce ! ( Viva ilarità). 
CELESTA. Non conosce la questione. 

La t r a t t a con argomenti demagogici. {Ru-
mori all' estrema sinistra). 

MATTEOTTI . ...« Ci sono sullo scalo 
delle navi che abbiamo iniziato, sperando di 
speculare e di guadagnarci , perchè lo Stato 
italiano, bono tal iano ! ; paga molto e i noli 
e le costruzioni. Oggi invece è sopravvenuta 
la crisi; quei maledet t i inglesi ed americani 
vendono a ro t t a di collo, e noi ci perdiamo 
Possibile mai che ci possano perdere gli 
armatori , una categoria così patr iot t ica-
mente benemerita dello Stato ì ! È mai pos-
sibile che uomini così disinteressati, che du-
rante la guerra hanno dato t u t t e le loro navi 
alla Nazione gratis, è mai possibile che essi, 
che hanno reso t a n t i servizi alla Nazione, 
abbiano a perdere ? No ! E chi deve pagare ì 
Panta lone ! Deve pagare la Nazione ». 

« Anzi lo Stato, per ognuna delle navi che 
abbiamo in cantiere, ci paghi più di quanto 
spenderebbe per comprarsele nuove per conto 
suo !... » {Commenti). 

Codesta è l 'onestà, codesto è il non in-
tervento dei destr i! . . . {Ilarità all'estrema si-
nistra — Proteste all' estrema destra). 

Volevo ben dire che anche l 'onorevole 
Coda non protestasse!. . . 

CODA. ...in difesa della ver i tà ! {Rumori 
all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio ! Non 
comincino anche oggi !... 

v MATTEOTTI . So di certi cantieri (ne 
tengano nota i signori del Governo !) nei 
quali, scadendo il 30 giugno, e avendosi 
speranza sì nel vecchio che nel nuovo Ga-
binetto, si sono presi t re pezzi di lamiera, e 
vi si è scritto sopra « Navi nuove in fabbri-
cazione » E su quelli si aspet ta di succhiare i 
milioni dello Stato ! 

CELESIA. I n questo ha ragione ! (Ru-
mori). 

Voci all'estrema destra. I nomi ! {Rumori 
e proteste alla destra). 

MATTEOTTI . Perchè protes ta te t an to ? 
Siete forse voi quelli delle lamiere t {Ilarità). 

E potremo fare anche i nomi. 
« Non intervento dello .Stato » ma « li-

bertà » gridava anche tre o qua t t ro mesi fa 
quella più sinistra propagine della destra che 

si chiama l 'Agraria. {Proteste all' estrema de-
stra). 

Voci a destra. Ma lei è dell 'Agraria ! 
P R E S I D E N T E . Ma non c 'entrano loro ! 

{Ilarità). 
MATTEOTTI . Ebbene, quando i prezzi 

erano alti, quando il f rumento costava caro, 
allora gli agrari gridavano libertà. 

Ma è bas ta to che i prezzi dell 'estero di-
minuissero, perchè prendessero per il cravat-
tino l 'onorevole Soleri ! (.Ilarità — Rumori). 

S O L E R I , ministro delle -finanze. I prezzi 
erano fìssati già l 'anno scorso. 

MATTEOTTI . L'onorevole Soleri dice, 
ant icipando il ragionamento con la soli-
t a acutezza, che i prezzi erano già fìssati 
l ' anno scorso. {Interruzioni). 

Richiamo l 'onorevole Soleri al r i spet to 
della legge, perchè il decreto diceva : questi 
sono i massimi prezzi. Non dice in nes-
suna par te che lo Sta to abbia l 'obbligo di re-
quisire a quei prezzi ! 

SOLERI , ministro delle finanze. Questo 
sarebbe un argomento di mala fede, perchè 
i prezzi massimi si riferiscono alla quali tà 
del grano^ nel senso che il grano che ha 78 
chilogrammi di peso specifico è pagato 125; 
se è inferiore, il prezzo è pure inferiore. Ma 
addurre questo argomento, contrario allo 
spirito di quel decreto quando f u fa t to , sa-
rèbbe mala fede. 

MATTEOTTI . Rispondo immedia ta-
mente. Anzi tut to la let tera della legge dice 
precisamente prezzi massimi in genere e, 
senza dire a che scopo, e non parla di impe-
gno dello Stato . Se poi lei si r ichiama allo 
spirito della legge, io mi ci r ichiamo anche 
di più. La legge, fu f a t t a per un tempo in 
cui il prezzo estero era maggiore, cioè fu 

per dare un limite massimo contro gli 
agrari, e non perchè dovesse rappresentarre 
una garanzia di minimo per essi. {Interru-
zioni). 

S O L E R I , ministro delle -finanze. Oggi 
il prezzo è superiore a quello. {Interruzione 
del deputato Gorgini). 

MATTEOTTI . L'onorevole collega che 
mi interrompe domanda che cosa costa pro-
durre il f rumento . Quando sui prodot t i gua-
dagnava te il triplo del costo, codesti conti 
non ce li facevate {Si ride — Applausi al-
l'estrema sinistra). 

Il f a t to è che alla fine di giugno i prezzi 
erano discesi all 'estero a cento lire o quasi, 
e a quel prezzo si sarebbe potu to impor tare 
e avere il pane al prezzo minore corrispon-
dente. Poi è cresciuto il prezzo, e forse cre-
scerà ancora per certi accaparramenti . Se 


